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-Gemeinderat Harbke -        Harbke, 4. Juli 2019 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Harbke vom 01.07.2019 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:   20:13 Uhr 

Ort:   Mietertreff der Wohnungsgenossenschaft, Harbke 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Fr. Weingärtner, Fr. Zander 

Gäste:   - 

Verwaltung: Hr. Frenkel – VerbGem-Bürgermeister 

   Fr. Pilarczyk - Protokoll 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Be-

schlussfähigkeit und Tagesordnung 

 

Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden und stellt die ord-

nungsgemäße Ladung fest. Der Gemeinderat ist mit 11 von 13 Ratsmitgliedern beschluss-

fähig. Frau Zander und Frau Weingärtner sind entschuldigt. 

 

2) Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates durch den 

Bürgermeister 

 

Der Bürgermeister verliest die Verpflichtung der Gemeinderäte auf die gewissenhafte Er-

füllung ihrer Aufgaben. Im Anschluss unterschreiben die Räte die Verpflichtung und er-

halten eine Ausgabe des Kommunalverfassungsgesetzes. 

 

3) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Es gibt keine Änderungsanträge und die Tagesordnung wird, wie vorliegend, bestätigt. 

 

4) Bestätigung der Niederschrift der Ratssitzung vom 11.06.2019 

 

Die Niederschrift vom 11.06.2019 wird mit vier  Stimmenthaltungen beschlossen. 

 

5) Bekanntgabe der abschließenden Hauptausschussbeschlüsse gemäß der 

Hauptsatzung vom 07.07.2014 

 

Es wurden keine Beschlüsse gefasst. 
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6) Bekanntgabe der Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der Ratssitzung 

vom 11.06.2019 

 

Herr Müller gibt den Beschluss bekannt (Erschließungsvertrag 3. BA Lustgartenbreite). 

 

7) Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren 

Vorsitzende 

 

Einzelkandidat – Herr Bulla 

CDU-Fraktion 4 Mitglieder – Vorsitz Herr Barkowski 

SPD-Fraktion 7 Mitglieder –  Vorsitz Frau Borchers 

 

8) Entscheidung über die Gültigkeit der Kommunalwahl am 26.05.2019 

 

Beschluss: 13/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Harbke stellt fest, dass keine Einsprüche gegen die Kom-

munalwahl vom 26.05.2019 vorliegen. 

Die Wahl ist damit gültig. 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

9) Geschäftsordnung für den Gemeinderat Harbke und seine Ausschüsse 

 

Beschluss: 14/2019 

Der Gemeinderat der Gemeinde Harbke beschließt die anliegende Geschäftsordnung für 

den Gemeinderat und seine Ausschüsse. 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja-Stimmen / 0 Nein- Stimmen / 0 Enthaltungen 

 

10) Wahl des ersten stellvertretenden Bürgermeisters für den Verhinderungs-

fall und zugleich stellvertretenden Vorsitzenden des Gemeinderates 

 

Die Mitglieder des Gemeinderates einigen sich einstimmig darauf, eine offene Wahl 

durchzuführen. Der Bürgermeister gibt einige Erläuterungen zu den Aufgaben. 

Herr Barkowski schlägt für die CDU-Fraktion Frau G. Brakebusch vor. Frau Borchers gibt 

den Kandidaten R. Harensa für die SPD-Fraktion bekannt. 

 

Mit 7 Ja-Stimmen wird Herr Harensa zum Vertreter des Bürgermeisters gewählt. Er nimmt 

die Wahl an. 

 

11) Diskussion zum Entwurf der Hauptsatzung der Gemeinde Harbke 

 

Die Ratsmitglieder haben die geänderte Fassung der Hauptsatzung vor sich. Der Bürger-

meister gibt einige Erläuterungen wie zum Beispiel die Änderung der Obergrenzen für 

eine außerplanmäßige Ausgabe, die Benennung der Ausschüsse zur Diskussion.  

 

Herr Müller stellt u.a. fest, dass er den Vorsitz des Bauausschusses ausführen möchte, da 

er in der Vergangenheit bereits die Arbeiten von der Einladung bis zur Ausführung über-

nommen hatte. 

Sollte sich der Ausschuss nicht bewähren, kann er auch aufgelöst werden. Herr Müller 

möchte den Bauausschuss in einen Bau- und Umweltausschuss umbenennen. 
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Herr Barkowski hält den Passus der Obergrenze für außerplanmäßige Ausgaben für zu 

schwammig. Man könnte in einer „Salamitaktik“ Maßnahmen mit einem größeren Volu-

men durchsetzen. Herr Müller erläutert ihm die Haushaltsgrundsätze, die eine solche Ver-

fahrensweise nicht ermöglichen.  

 

12) Bericht des Bürgermeisters 

 

 Ablehnungsbescheid Hirschskulpturen Park 

 Ablehnungsbescheid Schlossmauern 

 Fenster Orangerie werden in dieser Woche fertig. Zusätzlich Kosten aufgrund des 

baulichen Zustandes fallen an. Gleiches gilt für die August-Bebel-Straße 1. 

 Nachtragshaushalt wurde nicht beanstandet. 

 Orangerie soll WLAN erhalten. Herr Barkowski fragt nach einer zeitlichen Be-

grenzung am Abend. Der Bürgermeister wird dies klären. 

 Bauarbeiten Südstraße laufen. Zunächst werden die Medien erneuert. Bauberatung 

immer dienstags um 11.00 Uhr 

 Bauarbeiten Str. der Einheit haben begonnen. Bauberatung montags um 14.00 Uhr 

 Herr Scheibe fragt nach der Öffentlichkeit der Beratungen. Herr Müller stellt den 

Gemeinderäten eine Teilnahme frei. 

 Die Telekom wird am Ende des Jahres die flächendeckende Internetversorgung zur 

Verfügung stellen. Momentan sind die Arbeiten einen Monat im Verzug. Herr 

Barkowski erwähnt, dass der Fertigstellungstermin eigentlich 2018 sein sollte. Herr 

Scheibe gibt bekannt, dass die Haushalte, die mit Glasfaser versorgt werden, be-

reits über das schnelle Internet verfügen. 

 Herr Müller gibt die neuen Sätze der Entschädigungen für Gemeinderäte und den 

Bürgermeister gemäß Kommunalentschädigungsverordnung bekannt. Ein Vor-

schlag liegt vor. Wurde mit den Fraktionsvorsitzenden im Vorfeld besprochen. 

 

13) Einwohnerfragestunde 

 

Einwohner sind nicht zugegen. Herr Müller wird ab der nächsten Sitzung die  

Einwohnerfragestunde auf die Position 3 der Tagesordnung setzen. 

 

14) Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

 

Herr Barkowski weist auf die Nutriapopulation im Park hin. Er möchte wissen, wie dem 

entgegengewirkt werden kann. Herr Müller bezeichnet die Tiere als jagdbares Wild. Eine 

Möglichkeit wäre auch das Fangen und Aussetzen, aber wo? Herr Barkowski gibt bekannt, 

dass bspw. die Stadt Salzgitter ein Programm zur Bejagung aufgelegt hat im Hinblick auf 

den Hochwasserschutz, da die Nager die Uferböschungen unterhöhlen. Herr Müller als 

Jäger wird sich mit der unteren Jagdbehörde des Landkreises in Verbindung setzen. Zur-

zeit wird die Population auf ca. 20 Tiere geschätzt.  

 

Herr Scheibe gibt bekannt, dass Herr Matthias Hofeditz, Str. der Einheit 46, Harbke offen-

sichtlich mit dem Eichenprozessionsspinner in Berührung gekommen ist. Dies ist beim 

Mähen am Schwarzkuhlenteich geschehen. Auch im Park Harbke soll dieser ansässig sein. 

Das Ordnungsamt wird beauftragt, sich sofort mit dem Umweltamt des Bördekreises in 

Verbindung zu setzen. 

Des Weiteren fragt er nach dem verwahrlosten Grundstück Lustgartenbreite. Herr Müller 

antwortet, dass die Gemeinde davor mähen wird. Was auf dem Grundstück passiert, ist 

nicht Sache der Gemeinde. Er wird den Anwohner nochmals direkt ansprechen. 
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Frau Borchers möchte, dass das Ordnungsamt an den Eigentümer Sommersdorfer Str. 23 

herantritt, da der Fußweg hier zuwächst. 

 

Herr Müller hat am heutigen Tage sein 10-jähriges Jubiläum als Bürgermeister der Ge-

meinde. Aufgrund dieser Tatsache hält Frau Borchers eine kleine Laudatio zu den ver-

gangenen Jahren und deren Inhalt und geht dabei auch auf die kleinen Unzulänglichkeiten 

als Mensch ein. Im Anschluss wird ein Präsent in Form einer Fotocollage und eines ge-

nüsslichen Päckchens im Namen des Gemeinderates übergeben.  

 

 


